

# 尽心尽情服务“三农”

## ——浮梁县探索建立农业生产社会化全链条服务体系

本报全媒体记者 李政昊

### 2023年度全省全面深化改革优秀案例

正值早稻病虫害防治的关键时期。在浮梁县臧湾乡仓下村，几架无人机腾空而起，按照设定的航线，在稻田上空来回穿梭，将雾化的农药均匀喷洒在田地。不一会儿，由浮梁县田卫士农业专业合作社托管的1100亩水稻就完成飞防作业。

“以前，农药喷洒是个大问题，因为小农户使用的农药种类各异，人工施药效率低，也存在安全隐患。”浮梁县臧湾乡仓下村党支部书记黄月平告诉记者，“现在将土地托管给合作社，不仅省心放心，增产还能再分红，现在村集体每年可从田租中获得18万元收益。”

近年来，浮梁县积极探索建立农业生产社会化全链条服务体系，在6个乡镇打造6个整村推进托管示范村，探索“农事服

务组织+村集体+农户”的水稻生产全程托管服务模式。同时，全县各农事服务中心围绕农作物产前、产中、产后三个阶段，推出育秧、插秧、无人机植保、谷物烘干、粮食销售等农业托管服务，形成区域化完整产业链条，提高产品质量增产增收。目前，浮梁县全程托管试点面积达8600余亩，农事服务组织160余家。

“您家水稻想要实现高产，七分靠种植，三分靠管理。”浮梁县田卫士农业专业合作社负责人杨健正通过鹅湖镇综合农事服务中心大厅屏幕展示的光谱成像，向农户详细介绍农田托管服务方案。

“屏幕上的光谱成像就像对水稻进行了一次CT扫描，通过扫描结果可以判断水稻生长情况及是否受到虫害影响，技术人员根据实际情况提供‘诊断书’。”

杨健介绍，通过这项技术让农户更直观了解农田情况，农户可以按需点单，选择全托管、半托管、技术托管、单环节托管等多种托管模式。目前，合作社全程托管水稻3000余亩，并为5万亩水稻提供服务。

浮梁县在农业生产社会化全链条服务体系建设过程中，面对小农户的多样化需求，因地制宜发展单环节、多环节、全程托管等多种服务模式的同时，一批种粮大户也相继加入农业社会化服务组织，带动周边农户学习新种植技术和新管理模式。

浮梁县鹅湖镇鹅湖村种粮大户齐新发正忙得不亦乐乎。今年他流转经营了3000多亩地，还通过农村合作社向周边农户提供专业农事技术服务，出售优质种子、化肥、除草剂等农资产品。

“有的农户把土地流转给我，其中一些有农业种植技术和管理经验的农户会跟着我一起干，大家一起增收。”齐新发说，他带领周边100余名村民参与粮食生

产全流程服务，为分散农户提供生产托管服务。

浮梁县建立行业协会和农技、植保、农机、劳务等专业服务队，通过加强与专业院所的科技合作，组建农业技术辅导帮扶队，统一开展技术指导，形成产学研科技协同创新合力。同时，大力开展高素质农民技能培训工程20余期，培训1800余人次。

“农业生产社会化全链条服务体系的建设，就是要把农民干不好、干了不划算的事情交给专业人员和机构去做。”浮梁县农业农村产业发展服务中心主任戴益清表示，今年浮梁县将继续建设农业生产社会化全链条服务创新试点，以巩固全国农业现代化示范区创建成果为抓手，积极培育服务主体，着力创新服务模式，支持拓展服务领域，发展多元化、多层次、多类型的农业社会化全链条服务体系，引领带动更多小农户步入现代农业发展轨道。

## 以“时时放心不下”的责任感 抓实抓好集中整治

马森述在萍乡督导调研

本报萍乡讯（全媒体记者朱华）5月18日，省委常委、省纪委书记、省监委主任马森述在萍乡督导调研，深入莲花县部分乡镇暗访，与基层干部座谈交流，深入了解群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作情况。他强调，各级党组织、纪检监察机关要切实统一思想，以“时时放心不下”的责任感，把集中整治抓实抓好、做到群众心坎上，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，在红土地上跑好执政为民的历史“接力棒”。

马森述指出，莲花县是革命老区，曾涌现出刘仁堪、甘祖昌等一批为党和人民事业牺牲奉献的革命先辈，要传承党的光荣传统和优良作风，将抓好集中整治作为检验政治忠诚、人民情怀的“试金石”，用履职尽责担当作为的实际成效，让群众切实感受到党中央对革命老区的关心厚爱。

马森述强调，要加强组织领导，压紧压实整改整治责任，形成齐抓共管合力。要健全完善纪检监察机关与职能部门的联动机制，推动加强对公权力运行的监督制约，做到抓早抓小、关口前移。查摆问题本身就是受教育的过程，提升认识的过程，要坚持问题导向，聚焦重点领域找准问题、靶向施治，做到清单化管理、项目化推进、具体化实施，集中解决一批痼疾顽瘕，推动办成一批群众可感可及的实事。要注重标本兼治、系统施治，将“当下改”与“长久立”结合起来，把监督、办案、整改、治理贯通起来，推动完善体制机制，堵塞监管漏洞，并强化制度执行，不断提升整治工作的系统性、针对性和实效性。



5月15日，在宁都县石上镇千亩早稻种植基地，技术人员利用携带农药的植保无人机进行飞防作业，提高病虫害防治效率，助力水稻管护。

本报全媒体记者 曹章保摄

## 推动助餐服务 增强获得感

本报全媒体记者 陈璋

在5月16日举行的国务院新闻办第18场“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，省领导在回答记者提问时表示，江西在加快高质量发展的同时，统筹做好保障和改善民生各项工作，努力让发展实绩更有“温度”、民生答卷更有“厚度”。

“发布会上提到，今年江西要在社会救助、一老一小、教育医疗等方面，努力让人民群众有实实在在的获得感。我感到非常振奋。”丰城市同田乡党委书记罗国良表示，去年11月，丰城市首批幸福食堂试点工程在乡镇落地，解决了许多留守老人的用餐问题。

罗国良特别提到，该乡龙江村地理位置特殊，村民出行靠乘坐渡船，上了年纪的留守老人既不方便外出，又无法下地种菜。幸福食堂运营后，龙江村安排专人每天为3户留守老人送餐上门，解决了老人最大的生活问题。

我省正加快发展老年助餐服务，聚焦解决老年人“做饭难”问题，优化老年助餐服务规划布局，发展多种助餐服务模式。在城市，利用现有资源建设中心食堂（厨房）、社区幸福食堂，并依托社会餐饮企业、养老服务机构、机关企事业单位，以及送餐网、外卖送餐公司等参与助餐及配送餐；在农村，依托农村互助养老服务设施，“一老一小幸福院”等开展助餐服务。健全多元运营筹资机制，实施精准分类补助，为老年人提供方便可及、经济实惠、安全可靠、可持续的助餐服务。

目前，我省已出台《江西省加快发展老年助餐服务实施方案》，以普惠性、多样化作为发展路径，坚持政府统筹、保障基本，因地制宜、精准施策，充分发挥市场机制作用，积极构建覆盖城乡、布局合理、多元参与、共建共享的老年助餐服务网络，推动老年助餐服务方便可及、经济实惠、安全可靠、持续发展。

## 我省下达4.64亿元用于省级储备粮油管理等支出

本报讯（全媒体记者殷琪惠 实习生刘贝贝）一饭膏粱，维系万家；柴米油盐，关乎大局。5月16日，记者从省财政厅了解到，我省于近日下达4.64亿元资金，主要用于省级储备粮油管理、轮换及食盐储备等支出，有效发挥政府调控食盐、粮油市场能力，确保食盐、省级储备粮油储存安全、数量真实、质量良好。

近年来，省财政厅牢牢扛稳粮食安全财政重任，积极筹措资金，支持开展食盐、粮油储备，守护一方烟火气，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感；同时，要求相关单位按规定使用资金，切实加快预算执行进度，强化资金监管，确保资金安全和效益。

## 今年第5期“民声通道”办理情况通报

本报讯（全媒体记者熊江萍）5月17日，省委办公厅发布今年第5期“民声通道”办理情况通报，通报的10个问题在“民声通道”的关注和重视下得到妥善解决。如果您对省委、省政府工作有什么意见建议，或者需要反映有关情况，可登录网站www.mstd.gov.cn、关注微信公众号jxswxxztc、发送电子邮件至mstd@jiangxi.gov.cn或扫码稿件后面的省委信息直通车公众号二维码，向省委“民声通道”表达诉求。

### 露天堆放的炉渣、报废产品已清理

反映：万载县白良镇某公司将生产废弃物露天堆放，存在安全生产和环境污染隐患。

落实：经万载县委核办，已对该公司露天堆放锅炉渣和废模压外筒的违法行为进行立案查处，已清理露天堆放的炉渣、报废产品，并责令其拆除废弃旧锅炉。

### 水源点已安装过滤净化系统

反映：宜黄县新丰乡东山村水源净化池失效导致自来水浑浊。

落实：经宜黄县委核办，该村已启动供水一体化提升项目，将在水源点安装

过滤净化系统，预计2024年5月底完工，届时东山村水质将得到有效改善。

### 竣工验收后可启动不动产权证书办理工作

反映：景德镇市景华家苑安置房小区交房后业主至今未能办证。

落实：经景德镇市珠山区委核办，2024年4月10日已完成该小区用地补充协议签订手续，预计6月底完成项目竣工验收备案后，即可启动不动产权证书办理工作。

### 客运公司已对涉事车辆进行封停

反映：永新县至井冈山市的客运车辆存在违规超载等行为。

落实：经永新县委核办，县交通运输局对涉事客运公司下达了责令改正违法行为通知书，县交警大队对涉事驾驶员记12分处理。客运公司已对涉事车辆进行封停，对驾驶员和车队负责人作出停班待岗处罚。

### 承建公司已向供货商结清石材款

反映：万安县县级公益性墓地

（二期）项目承建商江西力源水电工程有限公司拖欠石材供应商货款。

落实：经万安县委核办，县民政局介入协调，承建公司已向供货商结清66万元石材款。

### 已在该路口安装减速带、警示标志

反映：瑞昌市码头镇亚东大道与龙泉路平交路口未设置交通警示标志，存在安全隐患。

落实：经瑞昌市委核办，码头镇已在该路口安装减速带、警示标志等道路交通安全设施，市交警大队对运输公司开展了安全驾驶培训，切实保障车辆和行人出行安全。

### 将在钢琴小镇小区区域新建一条供电专线

反映：石城县钢琴小镇小区未接入国家电网，居民用电不便。

落实：经石城县委核办，当地将在该区域新建一条供电专线，目前已完成专线设计图纸及预算审核，待规划评审、项目招投标后启动建设，预计2024年7月底前完成。

### 将在该路段新建13个错车点

反映：丰城市石江乡东坊村乡道Y025上黄至南湖投路路面较窄，车辆会车困难。

落实：经丰城市委核办，石江乡将在东坊村上黄组至丰下背组路段新建13个错车点，目前施工方案已获批，预计2024年6月启动、7月底完成。

### 拖欠的工程款已全部结清

反映：上栗县金山镇某公司厂房项目建设部拖欠农民工工资。

落实：经上栗县委核办，该项目建设部已全部结清拖欠的18.3万元工资。

### 已对违建牛棚进行了强制拆除

反映：安福县山庄乡新背村一村民违规占用林地建牛棚。

落实：安福县委核办，山庄乡多次做工作但当事人仍不愿自行拆除，2024年4月下旬，县自然资源局、乡政府已对违建牛棚进行强制拆除。



动态 民声通道

## 中央生态环境保护督察 在江西

### 中央第三生态环境保护督察组向江西移交第十一批信访件

本报讯（朱晨欣）5月19日，中央第三生态环境保护督察组向江西移交第十一批群众信访举报件105件（来电举报79件、来信举报26件），其中重点关注10件。

从信访举报件中的生态环境问题类型来看，涉及水31件、大气28件、生态17件、噪声15件、土壤10件、其他类型4件（一件举报可能涉及多种问题类型）。

从区域分布上看，南昌市24件、赣州市16件、九江市15件、上饶市10件、宜春市10件、鹰潭市10件、吉安市7件、新余市7件、抚州市4件、景德镇市1件、萍乡市1件。所有举报件均已及时转交相关设区市处理。

截至5月19日10时，中央第三生态环境保护督察组累计向我省转办群众信访举报件844件（来电678件、来信166件），其中重点关注82件。各地累计信访举报件为：南昌市220件、赣州市129件、上饶市106件、九江市78件、抚州市70件、宜春市61件、吉安市61件、鹰潭市33件、新余市33件、景德镇市29件、萍乡市24件。

2024年5月8日至6月8日，中央第三生态环境保护督察组进驻江西，其间，群众可拨打举报电话0791-88918612，或通过江西省南昌市A340号邮政信箱，对生态环境保护方面问题进行举报。

### 第二批中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况

本报讯（朱晨欣）截至5月19日，对中央第三生态环境保护督察组向江西省移交的第二批群众信访举报件45件，各责任单位均按要求上报调查处理情况。根据督察要求，群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表将在报纸、网站等媒体上公布（详情请扫描下方二维码）。

截至当日，移交我省的第二批信访举报件45件，均按期办理、反馈，已办结44件（含阶段性办结），其中：南昌市15件，已办结15件；九江市1件，已办结1件；萍乡市1件，已办结1件；新余市2件，已办结2件；鹰潭市2件，已办结2件；赣州市6件，已办结6件；宜春市3件，已办结3件；上饶市6件，已办结5件；吉安市4件，已办结4件；抚州市5件，已办结5件。

截至当日，移交我省的前两批信访举报件59件，均按期办理、反馈，已办结55件（含阶段性办结），其中：南昌市19件，已办结17件；九江市5件，已办结4件；萍乡市1件，已办结1件；新余市2件，已办结2件；鹰潭市2件，已办结2件；赣州市6件，已办结6件；宜春市3件，已办结3件；上饶市8件，已办结7件；吉安市5件，已办结5件；抚州市8件，已办结8件。



## 我省2024年高考时间为6月7日至9日

本报讯（全媒体记者李芳）日前，记者从省教育考试院获悉：今年，我省普通高考文化科目实行“3+1+2”模式，考试时间为6月7日至9日。统考科目语文、数学、外语及首选科目历史、物理，以考生卷面分呈现；再选科目思想政治、地理、化学、生物学以等级转换后的分数呈现。

据悉，四类考生经审核认定公示后，可在考生文化统考成绩总分基础上增加一定分数投档。这四类考生分别是：烈士子女考生，可加20分；在服役期间荣立二等功以上或被战区（原大军区）以上单位授予荣誉称号的退役军人考生，可加20分；自主就业退役士兵考生，可加10分；归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍（含台湾户籍）考生，可加5分。

## 全省家庭歌咏展演活动举办

本报讯（全媒体记者刘佳惠）5月19日，由省妇联主办的庆祝中华人民共和国成立75周年全省家庭歌咏展演在省图书馆精彩呈现。

和美家风伴成长，童心唱响幸福歌。为深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述和党的二十大精神，在全社会营造爱党爱国爱家的良好氛围，此次展演活动通过红歌歌唱、诗歌吟诵、戏剧戏曲、情景歌舞等多种方式，引导广大家庭和儿童共同感受国家的发展变化、生活变迁和幸福生活，深情抒发弘扬优良家风、共筑家国梦的情怀。

情景歌舞《妈妈说，谁都知道你很美》，表演唱《一往无前的蓝》，情景诗《众手浇开“友好”花》……由各设区市妇联和省妇女儿童中心选送的12个节目，分为《经典唱不停》《家风代代传》《幸福大中华》三个篇章，以家庭为单位进行集中展演。各设区市和省直有关单位家庭代表、爱心妈妈代表等800余名观众在现场观看了演出。

## 2024年“中华益动行”红色体育大会举行

本报讯（杨文斌 全媒体记者李征）新征程，再出发。5月18日至19日，2024年“中华益动行”红色体育大会在瑞江市和于都县举行。大会由国家体育总局体育文化发展中心、江西省体育局、中华全国体育基金会、赣州市人民政府联合主办。

在瑞江市叶坪革命旧址红军广场，一场别开生面的红色运动会在红军广场火热开场。红色运动会将军队训练与体育项目结合，把长征故事融入其中。来自长征沿线8个省及江西省11个设区市的代表队运动员，现场体验当年红军长征的艰苦，学习红色体育文化知识，推动中华体育精神和革命精神进一步传播。同时举办的红色体育文化展，以中国体育博物馆的近现代体育文物藏品为载体，生动讲述了中国共产党领导下体育事业发展的艰辛历程与辉煌成就。

5月19日，2024年都红色半程马拉松在于都县中央红军长征集结出发地纪念园鸣枪起跑。本次赛事是2024年“中华益动行”红色体育大会系列活动之一，于都县通过举办红色马拉松赛、冠军进校园（体育六艺系列活动）、社区公益行等活动，推动红色体育文化传承发展，促进中华体育精神发扬光大。